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Dipartimento di Prevenzione

UOSD  Igiene degli Alimenti e della Nutrizione
F.I.U. N°_2__( S.I.A.N.)
FOGLIO INFORMATIVO PER L’UTENZA

	                                Applicazione Decreto Legislativo n.32 del 2 febbraio 2021
Dal 1 gennaio 2022 è entrato in vigore il D.Lgs.n. 32  del 2 febbraio 2021 che definisce le modalità di pagamento per i controlli ufficiali e le altre attività ufficiali a carico degli operatori.

In particolare, il Decreto Legislativo stabilisce che ai controlli ufficiali effettati sugli stabilimenti che commercializzano all’ingrosso ad altri operatori o ad altri stabilimenti (diversi da quello annesso e da quello funzionalmente connesso che vende o somministra al consumatore finale) una quantità superiore al 50 per cento della propria merce si applicano le tariffe forfettarie annue differenziate in tre  fascedi rischio.
Gli operatori del Settore Alimentare (OSA) che rientrano nei criteri soprariportati, sono tenuti a trasmettere, entro il 31 Gennaio di ogni anno, l’autodichiarazione prevista dalla norma, compilando l’apposito modello sulla base delle informazioni relative all’anno solare precedente (allegato 3, modulo 6 del decreto).
Qualora negli anni successivi all’ultima dichiarazione non vi fossero variazioni delle informazioni richieste nel modulo 6, non sarà necessaria una nuova autodichiarazione.

In caso di apertura di un nuovo stabilimento, sono assoggettati alla tariffa gli operatori che hanno iniziato l’attività al 01 luglio dell’anno precedente.

Sono esclusi dal pagamento delle suddette tariffe i broker e gli intermediari di commercio con sede diversa da uno stabilimento fisico.

Sono comunque assoggettati alle tariffe forfettarie annue le piattaforme di distribuzione alimenti della grande distribuzione organizzata, i depositi conto terzi di alimenti, i depositi per attività di commercio all’ingrosso di alimenti e bevande, oltre che i cash and carry (art.6 c.10 del decreto).

In caso di omessa trasmissione dell’autodichiarazione e/o di omesso pagamento della tariffa forfettaria annua, da parte dell’operatore delle attività di cui all’allegato 2, sezione 6, tabella A, la ASL applicala maggiorazione del 30% all’importo relativo alla richiesta di pagamento insoluta, oltre agli interessi legali ed emette nuova richiesta di pagamento. Trascorsi 60 giorni dalla richiesta, in caso di ulteriore inadempimento, l’Azienda Sanitaria Locale applica la procedura per il recupero crediti, inclusa la riscossione coattiva (Art. 17 del decreto).

In particolare, qualora venga omessa la trasmissione della prima autodichiarazione o dei successivi aggiornamenti, la ASL applica, per ogni anno di riferimento in cui non è stata pagata, la tariffa forfettaria annua dovuta di cui alla medesima sezione 8Art.17, c.2 del decreto).



	Ai sensi del suddetto decreto, inoltre, sono entrate in vigore le nuove tariffe relativamente ai controlli ufficiali e le altre attività ufficiali finalizzate a:

1. Registrazione e aggiornamento degli stabilimenti del settore alimentare soggetti a registrazione ai sensi del Reg. 852/2004 per i quali si applica la nuova tariffa forfettaria stabilita dall’allegato 2, sezione 8, punto7 (pari a 20 euro) che sostituisce quella stabilita con la Delibera della Giunta Regionale del 14 gennaio 2011 n. 3
2. Riconoscimento ai sensi dell’art.6 comma 3 del Reg.CE n. 852/2004 (art.6 commi 13 e 14) per gli stabilimenti di: produzione, commercializzazione e deposito ai fini della commercializzazione degli Additivi, Aromi, ed Enzimi; produzione e/o confezionamento di alimenti per gruppi specifici di popolazione /FSG), Integratori Alimentari e Alimenti Addizionati di Vitamine e Minerali; produzione, confezionamento e deposito all’ingrosso di Semi e Germogli
· Riconoscimento condizionato si applica la tariffa forfettaria (pari a 300 euro) versata a favore della ASL territorialmente competente dall’Operatore all’atto della presentazione dell’istanza (allegato 2 sezione 8 punto 1).
· Riconoscimento definitivo si applica la tariffa su base oraria di cui all’articolo 10, comma 2 pari a euro 80,00/ora) relativa alle ore impiegate per l’esecuzione del sopralluogo finalizzato al rilascio del riconoscimento definitivo (allegato 2 sezione 8 punto 2).
· Aggiornamenti del riconoscimento si applica la tariffa forfettaria (pari a 100 euro) versata a favore della ASL territorialmente competente dall’Operatore all’atto della presentazione dell’istanza. (allegato 2 sezione 8 punto 3)
3. Autorizzazioni diverse dai riconoscimenti per le quali la tariffa, individuata all’allegato 2 sezione 8 punto 6, è determinata su base oraria ai sensi dell’art. 10 comma 2 (pari a 80,00 euro/ora ai sensi dell’Allegato 3 sezione 1) determinata secondo le indicazioni di cui all’allegato 5 modulo 11 del decreto. (art.6, comma 15)
4. Attestazioni/certificati ufficiali nell’interesse e su richiesta dell’operatore, finalizzati all’attività di esportazione, (art.5 comma 5), si applica la tariffa su base oraria di cui all’art.10 comma 2 (pari a 80,00 euro/ora ai sensi dell’Allegato 3 sezione 1).

Tale tariffa deve essere calcolata separatamente rispetto alle altre tariffe e secondo le modalità indicate nell’allegato 5 modulo 11 del decreto.

Il costo delle verifiche analitiche (analisi, prove e diagnosi) finalizzate all’esportazione, è a carico dell’operatore e si aggiunge alla tariffa su base oraria.

Ai casi in cui, a seguito di non conformità accertate o di non conformità sospette e successivamente confermate dei relativi provvedimenti impositivi, si debba procedere a controlli ufficiali originariamente non programmati, si applica la tariffa su base oraria di cui all’art.10 comma 2 (pari a 80,00 euro/ora ai sensi dell’Allegato 3 sezione 1), determinata secondo le indicazioni di cui all’allegato 5 modulo 11 del decreto.

Tale tariffa si applica a tutti gli operatori, senza esclusioni, compresi gli operatori della produzione primaria, gli operatori del settore dei MOCA, i broker e gli operatori responsabili della immissione in commercio e dell’uso dei prodotti fitosanitari.




Si applica la stessa tariffa anche ai controlli ufficiali e/o altre attività ufficiali effettuati su richiesta degli operatori (art.9 commi da 1 a 3) anche se svolti con mezzi di comunicazione a distanza o su documenti in formato elettronico.

Gli importi relativi alle analisi di laboratorio effettuati sulla base di un reclamo o di un sospetto di non conformità, sono corrisposti dall’operatore all’Azienda Sanitaria Locale solo in seguito di conferma della non conformità.

Sono corrisposti dall’operatore all’Azienda Sanitaria Locale anche gli importi per le analisi di laboratorio a seguito di campionamenti effettuati in corso di controlli ufficiali non programmati e di controlli ufficiali effettuati su richiesta degli operatori.
       Le imprese alimentari che sono escluse dal campo di applicazione e che non sono tenute a presentare l’autodichiarazione e ad effettuare pagamenti della tariffa forfettaria sono:

· gli operatori che effettuano produzione primaria

· commercio al dettaglio di alimenti e bevande

· commercio ambulante
· trasporto di alimenti e bevande conto terzi

· le attività di ristorazione pubblica (ristoranti, bar, pizze al taglio, ecc..)

                                                                                       MODALITA' ED ORARI

	Servizio Competente


	UOSD Igiene degli Alimenti e della Nutrizione SIAN

	Documentazione da presentare

Modalità di

presentazione


	Gli interessati dovranno inviare: 
·  modello di autocertificazione, debitamente compilato in ogni sua parte                             
· copia fotostatica di documento di identità in corso di validità del titolare (o legale rappresentante) di Codice fiscale o Partita IVA;
· attestazioni dei versamenti effettuati per l’anno di riferimento;
Alla UOSD Sian - ASL Roma/3 - Via dell’Imbrecciato 71/b - 00149 Roma; 

a mezzo raccomandata A/R 
pec sian@pec.aslroma3.it


	Tariffa
	Il pagamento, quando previsto, potrà essere effettuato tramite bonifico:

· codice IBAN: IT53X0100503266000000218000

· destinatario: SIAN ASL Roma/3 Via dell’Imbrecciato 71/b- 00149 Roma
CAUSALE:

· SIAN-404030185-tariffa forfettaria annua prevista dal D.Lgs. 32/2021 per l’anno di riferimento



	Informazioni


	· e-mail: sian@aslroma3.it   

· pec :    sian@pec.aslroma3.it

oppure

· telefonicamente: 06/56485338 martedì e giovedì mattina dalle ore 9,30 alle ore 12,00.
oppure

· su appuntamento presso Via dell’Imbrecciato 71/b 00149 Roma, 

	ALLEGATI
	· Allegato 1 -  D.Lgs.n. 32/2021
· Modello di Autocertificazione 
· Schema Tariffe D.lgs 32/2021
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