
MODIFICHE AL D.Lgs. 81/08 PER LE AUTORIZZAZIONI IN DEROGA ALL’UTILIZZO 
DEI LOCALI SOTTERRANEI O SEMISOTTERRANEI


Si comunica che, a partire dal 12/01/2025, a seguito dell’entrata in vigore della Legge 13 dicembre 2024, n. 203 (Gazzetta Ufficiale n. 303 del 28 dicembre 2024), che ha apportato modifiche al D.Lgs. 81/08, le competenze in merito all’autorizzazione in deroga per l’utilizzo, ai fini lavorativi, dei locali sotterranei o semisotterranei vengono trasferite dai Servizi di Prevenzione e Sicurezza negli Ambienti di Lavoro (S.Pre.S.A.L.) delle ASL all'Ispettorato Nazionale del Lavoro. 
Il provvedimento normativo, nel sostituire i commi 2 e 3 dell’articolo 65 del D.Lgs. 81/2008, prevede che il datore di lavoro comunichi, tramite posta elettronica certificata, esclusivamente al competente ufficio  territoriale dell'Ispettorato Nazionale del Lavoro (INL) l'uso dei locali sotterranei o semisotterranei allegando la documentazione che sarà individuata con apposita circolare dell'INL.  
Pertanto a far data dalla data del 12/01/2025, lo S.Pre.S.A.L. non può accettare richieste di deroga ex art. 65 del D.Lgs. 81/2008, che dovranno essere trasmesse, a cura del richiedente, esclusivamente ai competenti uffici dell'Ispettorato Nazionale del Lavoro.
